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PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE ANNUELLE du Secrétariat international des infirmières 
et infirmiers de l’espace francophone (SIDIIEF), tenue le mercredi 7 juin 2023, à 11 h 30 (UTC -
4), par vidéoconférence. 
 
 
ACCUEIL ET MOTS DE BIENVENUE 
 
La directrice générale et les membres du comité exécutif souhaitent la bienvenue aux 
participants. Les membres du conseil d’administration, pour le mandat 2022-2024, sont 
présentés. 
 
 
OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE ANNUELLE 
 
Hélène Salette, directrice générale du SIDIIEF, agit à titre de présidente d’assemblée. 
 
Conformément à l’article 13 du Règlement 2019-1 du SIDIIEF, le quorum est atteint, car les 
2 membres fondateurs et 16 membres promoteurs sur 18 sont représentés. De plus, 
9 représentants d’institutions, 11 représentants d’associations, 5 représentants d’organismes 
provenant d’un pays non-membre de l’OCDE et 17 membres individuels sont inscrits à 
l’assemblée annuelle, ainsi que 109 observateurs, pour un total de 169 participants répartis dans 
20 pays de la francophonie. 
 
Tous les documents afférents à cette assemblée ont été rendus disponibles en ligne  sur le site 
Web depuis le 27 avril 2023. 
 
L’assemblée annuelle 2023 est déclarée ouverte à 11 h 30 (UTC -4). 
 
 
1. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 
 
Sur proposition de Soha Abdel Malak (Liban), appuyée par Rachid Fares (Maroc), il est 
résolu 
 
D’ADOPTER l’ordre du jour tel que présenté. 
 
 
Adoptée à l’unanimité. 
Résolution [AA 2023-06-07] 1 
 
 
2. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE ANNUELLE DU 31 MAI 2022 
 
Sur proposition de Christine Renais (Suisse), appuyée par Rima Sassine Kazan (Liban), il 
est résolu  
 
D’ADOPTER le procès-verbal de l’assemblée annuelle du SIDIIEF, tenue le 31 mai 2022, par 
vidéoconférence, tel que rédigé. 
 
 
Adoptée à l’unanimité. 
Résolution [AA 2023-06-07] 2 
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3. RAPPORT D’ACTIVITÉS 
3.1. Rapport de la présidente 
 
Le 8e Congrès mondial des infirmières et infirmiers francophones est, sans conteste, le moment 
fort de 2022. Le contexte cumulé de pénurie de personnel et d’insécurité lié à la pandémie a été 
tout un défi à relever, tant pour le SIDIIEF que pour les participants. À cet égard, la présidente 
remercie tous ceux qui étaient présents lors de ce grand rendez-vous mondial, ayant fait de cet 
événement mondial un réel succès. Ce fut l’occasion, encore une fois, de démontrer la force du 
savoir infirmier. En temps de pandémie, les équipes infirmières ont ajusté leurs stratégies et ont 
fait preuve d’une agilité remarquable afin de soutenir les patients et les systèmes de santé dans 
un contexte inédit. 
 
L’exercice 2022 fut également une période de grands mouvements au conseil d’administration 
avec un changement à la présidence et à la vice-présidence. En effet, les deux représentants des 
membres fondateurs, Gyslaine Desrosiers, présidente-fondatrice, représentante de l’Ordre des 
infirmières et infirmiers du Québec (Canada) et Jacques Chapuis, vice-président, représentant 
de l’Institut et Haute École de la Santé La Source (Suisse) ont annoncé leur départ au 
printemps 2022. Réels visionnaires, leur engagement, leur persévérance et leur générosité ont 
permis de développer et de consolider le réseau mondial infirmier francophone qu’est devenu le 
SIDIIEF. 
 
Des élections se sont tenues à l’hiver 2022 permettant un renouvellement de la gouvernance au 
conseil d’administration. Les administrateurs se sont réunis, virtuellement ou en personne, à 
sept reprises au cours de l’année, pour discuter, notamment, de l’organisation du congrès 
mondial, adopter deux nouvelles publications et nommer les dirigeants au comité exécutif. Les 
travaux de réflexion stratégique 2024-2027 ont été amorcés lors de la rencontre à Ottawa 
(Canada), en octobre 2022 et se poursuivront au cours de l’année 2023, afin d’adopter un 
nouveau plan d’action 2024-2027. 
 
L’ADN du SIDIIEF repose sur une volonté de créer un réel lieu d’échange solidaire permettant la 
libre circulation des savoirs infirmiers en français. Notre vision a toujours reposé sur l’innovation 
et l’audace. Les membres du conseil d’administration sont déterminés à faire du SIDIIEF le 
réseau mondial infirmier francophone incontournable d’appartenance pour tous les 
professionnels infirmiers, les organismes de formation et les milieux de soins, afin de promouvoir, 
ensemble, la compétence et l’innovation infirmière pour améliorer la santé dans le monde. Riches 
de cet héritage, nous poursuivons nos efforts de développement auprès d’organisations qui 
partagent les valeurs communes d’excellence de la pratique, de solidarité et d’équité d’accès aux 
savoirs. Cette croissance de l’adhésion est à la fois notre force d’impact, notre richesse d’échange 
et notre pérennité organisationnelle. C’est pourquoi nous comptons sur la fidélisation de nos 
membres et le soutien constant des organismes fondateurs et promoteurs. 
 
À cet égard, la présidente souligne l’arrivée de deux nouveaux membres promoteurs, soit le 
Centre Hospitalier de Luxembourg (Luxembourg) et le Centre intégré de santé et de services 
sociaux de la Montérégie-Est (Québec, Canada), portant ainsi le nombre de membres promoteurs 
à dix-huit. Elle souligne la fidélité des organismes promoteurs qui contribuent à la pérennité du 
SIDIIEF. 
 
En terminant, elle a tenu à remercier tous les membres pour leur confiance et leur appui en 
adhérant au SIDIIEF. Elle souhaite vivement revoir les membres au prochain congrès en 2025. 
Enfin, elle remercie la directrice générale et son équipe pour tout le travail accompli au cours de 
la dernière année. 
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3.2. Rapport de la directrice générale 
 
L’année 2022 a été marquée par la tenue du 8e Congrès mondial, à Ottawa (Canada), du 16 au 
20 octobre, sous le thème : Créer de la santé : la force du savoir infirmier. Organisé en 
collaboration avec l’Hôpital Montfort et l’Institut du Savoir Montfort, le congrès a accueilli plus de 
1 200 participants internationaux, provenant d’une douzaine de pays, qui sont venus partager 
leurs expériences. La programmation du congrès comprenait, entre autres, sept conférences 
plénières, six panels internationaux, sept événements spéciaux, quatre activités pré et post-
congrès, ainsi que 500 communications orales et par affiche. 
 
Dans le cadre d’une collaboration avec la revue en ligne Science infirmière et pratiques en santé, 
un numéro spécial Congrès composé d’une vingtaine d’abrégés sélectionnés parmi les 
propositions retenues par le comité scientifique a été publié et offert gratuitement en ligne.  
 
La directrice générale mentionne que les contenus du congrès seront valorisés tout au long de la 
prochaine année. Par exemple, une publication spéciale post-congrès couvrant les grands 
événements du programme a également été publiée en février dernier. Sous le thème Congrès 
en tournée, le SIDIIEF a lancé plusieurs activités en 2023, notamment à l’intention de participants 
provenant de pays non-membres de l’OCDE qui n’ont pu obtenir leur visa pour venir au Canada. 
Un atelier de formation continue sur la santé environnementale, animée par la Faculté des 
sciences infirmières de l’Université Laval (Québec, Canada), a également été offert en ligne au 
printemps 2023. De plus, une conférence par mois, parmi les séances simultanées du congrès, 
est présentée dans le cadre des Grandes discussions. Finalement, les bulletins S@voir Inf. – 
Qualité et Sécurité et Formation infirmière 2023 sont consacrés à la parution de résumés de 
communications du congrès. 
 
Le SIDIIEF a également profité de la tenue du congrès mondial pour remettre ses prix 
Reconnaissance pour souligner les carrières infirmières remarquables de quatre lauréats soit : 
Wahida Ghalayini, directrice générale de l’Hôpital universitaire Rafic Hariri (Liban), Sophie Ley, 
présidente de l’Association suisse des infirmières et infirmiers, Monique Rothan-Tondeur, titulaire 
de la Chaire Recherche Sciences infirmières de l’Assistance-publique/Hôpitaux de Paris (France) 
et Philippe Voyer, professeur titulaire à la Faculté des sciences infirmières de l’Université Laval 
(Québec, Canada). 
 
En 2022, dans le cadre de son programme des Grandes discussions, le SIDIIEF a animé 
deux entretiens en ligne portant sur des enjeux d’actualité pour la profession infirmière, soit : 
 

• La pénurie infirmière dans tous ses états en compagnie de Joëlle Durbecq, directrice 
du département infirmier, Cliniques universitaires Saint-Luc (Belgique) 

et 
• Détresse psychologique : prendre soin de la santé mentale des infirmières, des 

pistes à explorer présentée par Christine Genest, infirmière, Ph. D., professeure 
agrégée, Faculté des sciences infirmières de l’Université de Montréal et chercheuse, 
Centre d’étude sur le trauma du CR-IUSMM (Québec, Canada) 

 
Pour souligner la Journée internationale des infirmières, le 12 mai 2022, le SIDIIEF a publié sur 
son blogue un texte d’opinion rédigé par Gyslaine Desrosiers, ex-présidente, ayant pour titre 
L’audace et les rêves changent le monde.  
 
3.3. Rapport des président(e)s des Conseils consultatifs 
 
Conseil consultatif sur la formation infirmière 
 

https://congres.sidiief.org/comite-scientifique-international/
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Jacinthe Pepin, présidente du Conseil consultatif sur la formation infirmière, présente le rapport 
d’activités du comité.  
 
Parmi les activités importantes du conseil consultatif en 2022, elle souligne la publication 
L’assurance-qualité de la formation en sciences infirmières : un levier pour l’évolution des soins, 
qui est l’aboutissement de plus de trois ans de travaux menés par le comité. Préoccupé par 
l’hétérogénéité des programmes universitaires de formation infirmière au sein des différents pays 
de la francophonie, le Conseil consultatif sur la formation infirmière a produit un rapport d’étude 
qui a permis d’identifier les principales composantes et normes consensuelles d’assurance-
qualité des programmes de formation infirmière. Dans une perspective de mondialisation et de 
rareté des ressources, il devient d’autant plus important de spécifier des normes attestant la 
qualité de la formation infirmière afin d’assurer l’excellence des soins infirmiers et la protection de 
la population. 
 
La publication a été lancée officiellement lors du congrès mondial et a fait l’objet d’un panel de 
discussion international animé par les membres du conseil consultatif. 
 
De plus, le comité a fait paraître trois numéros du S@voir Inf. – Formation infirmière sur les 
thèmes suivants : la transition à la vie active : un défi rassembleur pour la profession infirmière, 
la co-construction à l’heure de l’intensification de l’universitarisation des programmes de sciences 
infirmières ainsi que la voix étudiante comme levier de transformation en sciences infirmières, 
place à l’innovation.  
 
Le conseil consultatif a mené une série d’entrevues avec des doyen(ne)s et directeur(rice)s 
d’écoles universitaires en sciences infirmières à travers le monde afin qu’ils partagent leur vision 
de la contribution des savoirs infirmiers à l’amélioration de la santé des populations et au 
développement de politiques de santé.  
 
En conclusion, Jacinthe Pepin a tenu à remercier les membres sortants du conseil consultatif qui 
ont terminé leur mandat en avril 2023.  
 
Conseil consultatif sur la qualité et la sécurité 
 
Joachim Rapin, président du Conseil consultatif sur la qualité et la sécurité, présente les 
principales activités du comité. 
 
Le Conseil consultatif sur la qualité et la sécurité a également publié un rapport intitulé Le 
financement des soins : des stratégies infirmières innovantes pour le maintien de la qualité. Cette 
publication met l’accent sur les impacts des différents modes de financement quant à 
l’organisation des soins et sur les stratégies de gestion nécessaires pour maintenir leur qualité. 
C’est aussi un appel à la profession infirmière afin qu’elle s’intéresse en profondeur à cet enjeu 
et considère les actions à mener pour y affirmer son leadership novateur. Dans le contexte actuel, 
l’utilisation judicieuse des ressources investies en santé est incontournable; il en va de la 
pérennité du système. L’action proactive, rigoureuse et judicieuse des leaders permet des 
résultats concrets en faveur des soins infirmiers de qualité. 
 
La publication a été lancée officiellement lors du congrès mondial et a également fait l’objet d’un 
panel de discussion international organisé par les membres du conseil consultatif, ainsi que des 
personnes-ressources qui ont collaboré à la rédaction du document en témoignant de leur 
expérience terrain. 
 
Le conseil consultatif a collaboré à la rédaction de trois numéros du S@voir Inf. – Qualité et 
sécurité portant sur le thème de l’équité dans les soins, ainsi que sur l’implication des patients, 
des proches aidants ou du public. Le troisième bulletin était un numéro spécial sur le financement 
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des soins a été publié en décembre. On y retrouvait une rétrospective des modes de financement 
des soins dans plusieurs pays de la francophonie, des témoignages d’infirmières et infirmiers qui 
ont agi sur ces modes de financement et des stratégies et recommandations innovantes pour 
orienter la profession infirmière face aux enjeux du financement. 
 
Enfin, Joachim Rapin a tenu à remercier les membres sortants du conseil consultatif qui ont 
terminé leur mandat en décembre 2022.  
 
3.4. Rapport de la présidente du Cercle des directrices et directeurs de soins 
 
Lina Spagnuolo, présidente du Cercle des directrices et directeurs de soins, mentionne que le 
cercle compte actuellement 30 membres provenant de la Belgique, du Canada (Québec, Ontario, 
Nouveau-Brunswick), de la France, du Liban, du Luxembourg et de la Suisse. En 2022, le cercle 
a tenu deux rencontres virtuelles portant sur des sujets d’actualité, soit : 

• Sortie de crise COVID : vers une nouvelle normalité 
• Du cadre réglementaire au pouvoir d’influence – Naviguer les soins entre hiérarchie et 

transversalité 
 
Les membres du cercle ont également eu l’occasion de se rencontrer, pour la première fois en 
personne, lors du Congrès mondial 2022, afin de discuter de la valorisation de la culture 
d’excellence dans les milieux cliniques. 
 
 
4. RAPPORT DE LA TRÉSORIÈRE 
4.1. Présentation des états financiers vérifiés au 31 décembre 2022 
 
La trésorière, Valérie Pelletier, présente les états financiers du 1er janvier au 31 décembre 2022 
vérifiés par l’auditeur indépendant, la firme comptable Cloutier Longtin Inc. (Québec, Canada). 
Elle précise que le rapport de l’auditeur est déposé sans aucune réserve et souligne que, pour 
2022, le SIDIIEF présente un bilan positif qui s’explique principalement par les revenus du 
Congrès mondial, tenu en octobre 2022, à Ottawa (Canada). 
 
Elle tient à remercier l’équipe du siège social pour sa rigueur et son soutien à son égard, 
particulièrement la directrice générale pour sa saine gestion, sa disponibilité et son leadership 
mobilisateur. 
 
4.2. Élection de la firme d’auditeur indépendant pour l’exercice 2023 
 
CONSIDÉRANT QUE l’assemblée nomme annuellement l’auditeur indépendant pour la vérification 
et l’audition des états financiers du SIDIIEF; 
 
ATTENDU QUE le SIDIIEF est satisfait des services rendus par la firme d’auditeur indépendant 
Cloutier Longtin Inc. (Québec, Canada); 
 
 
Sur proposition de Valérie Pelletier (Québec, Canada), appuyée par Simon Ouellet 
(Québec, Canada), il est résolu  
 
DE NOMMER, sur recommandation du Conseil d’administration, la firme Cloutier Longtin Inc. 
(Québec, Canada), comme auditeur indépendant des comptes du SIDIIEF pour l’exercice 
financier se terminant le 31 décembre 2023 et 
 
DE LAISSER, à la discrétion du Conseil d'administration, la fixation de leur rémunération. 



SIDIIEF 
SECRÉTARIAT INTERNATIONAL DES INFIRMIÈRES ET INFIRMIERS DE L’ESPACE FRANCOPHONE 

 

_____________________________________________________________________________________________ 
PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE ANNUELLE DU 7 JUIN 2023 PAGE 6 

 
 
Adoptée à l’unanimité. 
Résolution [AA 2023-06-07] 4.2 
 
 
5. DOSSIERS EN COURS 
 
Dans le cadre de la Journée internationale des infirmières, le 12 mai 2023, le SIDIIEF a lancé 
une prise de position intitulée Réduire les exigences de formation infirmière en temps de pénurie : 
une solution d’urgence dommageable pour la qualité et la sécurité. Plusieurs médias en ont fait 
la promotion sur leur site Web et elle a été relayée fréquemment sur les médias sociaux et par 
plusieurs organisations membres du SIDIIEF. Cette prise de position souligne que, au regard de 
la qualité des soins et la sécurité des patients, le SIDIIEF : 

• Soutient que réduire les exigences de formation en temps de pénurie est une solution 
dommageable pour la qualité et la sécurité. 

• Estime que la mise en place de formations infirmières raccourcies est un calcul à court 
terme qui, comme beaucoup de solutions prises dans l’urgence, court le risque de se 
pérenniser. 

• Affirme qu’une formation tronquée limitera la capacité des infirmières à renouveler 
leur pratique, à innover et à contribuer à moderniser nos systèmes de santé. 

• Réitère qu’investir dans la formation universitaire est une solution durable pour 
répondre aux besoins de santé et d’accès aux soins, ainsi que pour contrer la 
pénurie infirmière.  

 
La programmation 2023, placée sous le thème Congrès en tournée, a déjà offert plusieurs 
activités visant à valoriser les contenus présentés lors du congrès mondial. Parrainées par le 
Centre hospitalier universitaire Sainte-Justine (Québec, Canada) et la Chaire Recherche 
Sciences infirmières – Assistance-publique/Hôpitaux de Paris (France), les Grandes Discussions 
offrent une programmation mensuelle gratuite sur des sujets divers animés par des partenaires 
du congrès. 
 
Une formation en ligne sur le thème Complexité et coordination dans les soins infirmiers est 
prévue pour novembre 2023. 
 
En terminant, la directrice générale a rappelé la tenue du prochain congrès mondial, du 2 au 
5 juin 2025, à Lausanne (Suisse), en collaboration avec le Centre hospitalier universitaire 
vaudois. 
 
 
6. PÉRIODE D’ÉCHANGE ET DE QUESTIONS 
 
Plusieurs participants ont apprécié la conférence d’ouverture de Stéphanie Tchiombiano (France) 
sur la santé mondiale et soulignent avec enthousiasme l’arrivée de nouveaux membres 
promoteurs pour la bonne continuité du SIDIIEF. De plus, la prise de position sur la réduction des 
exigences de formation infirmière a été très appréciée et les participants soulignent sa pertinence 
dans le contexte actuel. 
 
Des participants africains soumettent la proposition afin que le SIDIIEF explore la possibilité de 
soutenir la création d’un réseau africain permettant d’être plus près de leur réalité terrain pour 
assurer, notamment, la qualité et la sécurité des soins dans les pays non membres de l’OCDE. 
Les sujets traités par le SIDIIEF sont pertinents, mais davantage orientés vers la réalité des pays 
du Nord. Un tel réseau permettrait aux infirmières et infirmiers africains de discuter des enjeux 
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propres à leur contexte. La présidente mentionne que le SIDIIEF est particulièrement sensible à 
cette réalité et tente de soutenir le développement de la profession infirmière dans les pays 
émergents, et ce, à la hauteur de ses moyens et sa capacité. Par exemple, l’événement spécial 
pour les membres issus des pays non-membres de l’OCDE, organisé à la suite du congrès 
mondial, a été réalisé par souci de solidarité professionnelle et de collaboration. Le SIDIIEF a 
ainsi souhaité rendre accessibles les enregistrements des sept conférences plénières du 
8e Congrès aux participants issus d’un pays non-membre de l’OCDE, dûment inscrits, qui n’ont 
pu obtenir leur visa de séjour pour le Canada. De plus, un forum de discussion de deux heures a 
été organisé afin de permettre aux participants d’échanger entre eux sur des enjeux propres à la 
profession infirmière dans leur pays et leurs régions. Le forum de discussion a été animé par 
Rachid Fares, doyen de la Faculté des sciences et techniques de santé de l’Université 
Mohammed VI des sciences et de la santé à Casablanca (Maroc), membre promoteur du SIDIIEF. 
Des experts infirmiers des différentes régions ont également été invités à participer à ces 
discussions. 
 
Dans le cadre de ses réflexions stratégiques, le conseil d’administration s’appuiera sur cette 
expérience pour développer des projets en appui aux collaborations Nord-Sud. Des pistes de 
solution pourraient être amenées pour proposer, notamment, des formations en ligne pour les 
membres des pays non-membres de l’OCDE. De tels projets pourraient être développés en 
collaboration avec la Faculté des sciences et techniques de santé de l’Université Mohammed VI 
des sciences et de la santé (Maroc), membre promoteur du SIDIIEF.  
 
 
7. AUTRES SUJETS 
 
Aucun sujet n’a été ajouté à l’ordre du jour. 
 
 
8. CLÔTURE DE L’ASSEMBLÉE ANNUELLE 
 
La directrice générale invite les participants, dont les questions n’auraient pas été répondues, à 
lui transmettre par courriel tout commentaire ou toute question. 
 
L’ordre du jour étant épuisé et n’ayant reçu aucune autre question, la directrice générale lève la 
séance à 13 h 05 (UTC -4).  
 
 
 
Adopté le _____________________________. 
 
 
 
    
Présidente   Directrice générale 

 
 
 
 
 


